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 είχε καθιερωθεί για αρκετό καιρό, τις τελευταίες δεκαετίες έχουν 

εκτοπιστεί από τους σύνθετους, περιορίζοντας την χρήση τους στα παράθυρα και τις ηλιοροφές (μικρού 

μεγέθους). Η μέθοδος παραγωγής σύνθετων υαλοπινάκων υφίσταται περισσότερο από μισό αιώνα αλλά το 

αυξημένο κόστος κατασκευής τους είχε αρχικά περιορίσει την εφαρμογή τους στα παρμπρίζ πολυτελών 

μοντέλων. Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα εκτός του ότι οι σύνθετοι υαλοπίνακες έχουν καθιερωθεί στα 

παρμπρίζ, ανάλογης τεχνολογίας υαλοπίνακες συναντά κανείς και στα παράθυρα διαφόρων μοντέλων όπως 

σε αυτά της Audi, της Lexus, της Mercedes-Benz και της 

Volvo. Οι σύνθετοι υαλοπίνακες των αυτοκινήτων 

αποτελούνται από δύο ενωμένες γυάλινες επιφάνειες ανάμεσα 

στις οποίες παρεμβάλλεται μια ζελατίνα πολυβυνιλίου PVB (το 

βασικό συστατικό των δίσκων πικάπ) ή αιθυλενίου EVA. 

οι οποίοι 

όταν σπάσουν θρυμματίζονται, τα κομμάτια στους σύνθετους 

παραμένουν κολλημένα μεταξύ τους εξαιτίας της ζελατίνας. Σε 

περίπτωση που εκσφενδονιστεί μια πέτρα από 

προπορευόμενο όχημα και χτυπήσει το σύνθετο παρμπρίζ 

τότε αυτό δεν θα σπάσει αλλά θα παρουσιάσει ρωγμές 

διατηρώντας -έστω και σε μικρό βαθμό- το οπτικό πεδίο του 

οδηγού. Επίσης, τα σύνθετα παρμπρίζ και παράθυρα 

διαθέτουν ελαφρώς μικρότερη αντοχή στην κρούση αλλά 

είναι κατά 60 φορές πιο δύσκολα στην διάρρηξη τους καθώς 

απαιτούν περισσότερα χτυπήματα, όχι μόνο για να σπάσουν, 

αλλά και για να τεμαχιστούν. Οι υαλοπίνακες των 

θωρακισμένων οχημάτων αποτελούνται από τουλάχιστον 

τέσσερις στρώσεις γυάλινων επιφανειών, συνήθως συνολικού πάχους 60 χιλιοστών, στις οποίες 

παρεμβάλλεται εκτός από την συμβατική ζελατίνα PVB και μια επιπλέον πολυεστερική που προσδίδει 

αλεξίσφαιρη προστασία. 

και ταξινομείται ανάλογα με την δόμηση του 

μιας και στο εμπόριο διατίθενται διάφοροι τύποι όπως τα πυρίμαχα, ηχομονωτικά, αλεξίσφαιρα κ.α. Το βασικό 

συστατικό της φόρμουλας του γυαλιού είναι το διοξείδιο του πυριτίου SiO2 (ή χαλαζιακή άμμος) σε ποσοστό 

περίπου 75% ενώ σε μικρότερη αναλογία υπάρχουν ανθρακικό ασβέστιο (μαρμαρόσκονη) και ανθρακικό 

νάτριο (σόδα). Η σύντηξη των παραπάνω συστατικών πραγματοποιείται σε τεράστιους κάμινους που 

ξεπερνούν σε μήκος τα 40 μέτρα διαμορφώνοντας την υαλομάζα. Σε θερμοκρασίες τήξεως, η υαλομάζα 

διατηρεί την παχύρρευστη μορφή της -περίπου όπως η κόλλα- και κατευθύνεται με μειωμένη θερμοκρασία σε 

ζεύγος κυλίνδρων όπου διαμορφώνεται το τελικό σχήμα του υαλοπίνακα. 

 Σε αντίθεση με τα προεντεταμένα παρμπρίζ, στην περίπτωση ατυχήματος τα σύνθετα δεν επιτρέπουν 

την εκτίναξη των επιβατών έξω από το αυτοκίνητο ενώ διαθέτουν αρκετή ελαστικότητα για να 

απορροφηθεί η ενέργεια πρόσκρουσης και ο επικείμενος τραυματισμός να είναι όσο το δυνατό πιο 

ανώδυνος. 

 Στην περίπτωση που στο εμπρός παρμπρίζ δημιουργηθεί αμυχή (π.χ. από ένα χαλίκι) θα πρέπει να 

γνωρίζετε πως υπάρχουν κιτ επισκευής με ειδικές ρητίνες καθώς και συνεργεία που αναλαμβάνουν 

ανάλογη εργασία. Επίσης θα πρέπει να γνωρίζετε πως ένα μικρό χτύπημα σταδιακά επιφέρει την 

ανάπτυξη ρωγμών υποχρεώνοντας σε αντικατάσταση του παρμπρίζ. Στο εμπόριο κυκλοφορούν 

διάφορα after sales προϊόντα αλλά καλό θα είναι να προτιμάται τα γνήσια ανταλλακτικά των 

κατασκευαστών αυτοκινήτων. 

 Σύμφωνα με μελέτες της Lexus που έγιναν σε μια GS430 με σύνθετα παρμπρίζ και παράθυρα ο επίδοξος 

διαρρήκτης χρειάστηκε περίπου ένα λεπτό επιπλέον για καταστρέψει εντελώς το παράθυρο και να βρεθεί 

στο εσωτερικό του αυτοκινήτου. Στην περίπτωση των προεντατημένων παραθύρων, ένα μόνο, αλλά 

δυνατό, χτύπημα αρκεί για να κάνει θρύψαλα το παράθυρο και ο εισβολέας να κάνει ανενόχλητος την 

δουλειά του. 


